



## MASA ROTUNDĂ „FEMICIDUL - CEA MAI GRAVĂ FORMĂ DE VIOLENȚĂ ÎMPOTRIVA FEMEILOR”

### CONTEXT

Centrul de Drept al Femeilor (CDF) în parteneriat cu Departamentul Drept penal al Facultății de Drept, Universitatea de Stat din Moldova, organizează Masa Rotundă cu genericul: „**Femicidul - cea mai gravă formă de violență împotriva femeilor**”.

Femicidul este forma extremă de manifestare a violenței în bază de gen, reprezentând reflecția dezechilibrului de gen în societate, ceea ce perpetuează un statut inegal dintre femei și bărbați. La moment, nu există o definiție univocă a femicidului convenită între statele membre ale Uniunii Europene sau la nivel mondial. Lipsa unei definiții normative reprezintă un obstacol în calea evaluării femicidului, care devine invizibil printre datele generale referitoare la omor.

Conceptul general de femicid se referă la omorul unei femei sau a unei fete din cauza genului său. Declarația de la Viena a Organizației Națiunilor Unite privind femicidul (2013) a fost prima reglementare normativă care a identificat diferite tipuri de femicid, inclusiv: omorul femeilor ca urmare a violenței din partea partenerului intim; tortura și omorul misogin al femeilor; omorul femeilor și a fetelor în numele onoarei, etc.

În anul 2021, CDF a realizat primul Studiul național de analiză a cazurilor de omor a femeilor în rezultatul actelor de violență, care a cuprins perioada 2016-2019. Conform datelor acestui studiu, în Republica Moldova, în anii 2016-2019, **65** de femei și-au pierdut viața în urma actelor de violență, iar printre cauzele principale au fost menționate lacunele din sistemul de protecție, lipsa unui răspuns coordonat pe cazurile de violență în familie și lipsa accesului la servicii specializate pentru femei, în special a femeilor cu multiple vulnerabilități.

Potrivit Raportului de analiză a cazurilor examinate de Comisia de monitorizare și analiză a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau cu vătămare gravă a integrității corporale a victimelor sub egida MAI, în anul 2022, și-au pierdut viața 24 de femei, iar în anul 2023 și-au pierdut viața 21 de femei în urma actelor de violență în familie.

Evenimentul este organizat în contextul ratificării de către Republica Moldova a Convenției Consiliului Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domestice și a eforturilor întreprinse de autoritățile statului de a recunoaște și de a preveni femicidul, drept cea mai gravă formă de violență împotriva femeilor.

Masa rotundă reunește reprezentanți ai mediului academic, experți, practicieni, parteneri de dezvoltare, reprezentanți ai societății civile și își propune să creeze un cadru de dialog constructiv, în rezultat fiind identificate recomandări axate pe îmbunătățirea răspunsului autorităților competente la cazurile de violență în familie și violență împotriva femeilor, precum și a măsurilor de prevenire a femicidului în Republica Moldova.

**Evenimentul este organizat în cadrul campaniei anuale „16 zile de activism împotriva violenței în bază de gen”.**

**MASA ROTUNDĂ**  
**„FEMICIDUL - CEA MAI GRAVĂ FORMĂ DE VIOLENȚĂ ÎMPOTRIVA FEMEILOR”**  
**AGENDA**

**Data:** 25 noiembrie 2024

**Locația:** Facultatea de Drept, USM, Sala de Conferințe "Victor Volcinski" 119, blocul 2, str. M. Kogălniceanu 67, mun. Chișinău

Participanții la eveniment sunt invitați să viziteze expoziția „Nu dați vina pe haine!” expusă în holul Facultății de Drept, USM, în perioada 25-29 noiembrie 2024

11.30 – 12.00	Înregistrarea participantelor/ților
12.00 – 12.20	<b>Moderatoare:</b> Alina ȘAVGA, Doctor în drept, conferențiar universitar, Departamentul Drept penal al Facultății de Drept, USM  <b>Cuvânt de salut</b> <ul style="list-style-type: none"><li>• Mariana GRAMA, Doctor în drept, conferențiar universitar, Șefa Departamentului Drept penal al Facultății de Drept USM</li><li>• Angelina ZAPOROJAN-PÎRGARI, Directoarea Executivă, Centrul de Drept al Femeilor</li></ul>
12.20 – 12.40	<b>Sesiunea 1: Probleme sistemice și practici defectuoase în prevenirea și combaterea cazurilor de femicid în Republica Moldova. Prezentarea unui studiu de caz</b> <i>Arina ȚURCAN-DONȚU, Avocată, Centrul de Drept al Femeilor</i>
12.40 – 13.40	<b>Moderatoare:</b> Angelina ZAPOROJAN-PÎRGARI, Directoare Executivă, Centrul de Drept al Femeilor  <b>Sesiunea 2: Soluții și propuneri privind îmbunătățirea răspunsului autorităților competente la cazurile de femicid</b> <ul style="list-style-type: none"><li>• <b>Măsurile întreprinse de Ministerul Justiției pentru prevenirea și combaterea cazurilor de femicid</b> <i>Stanislav COPEȚCHI, Secretar de Stat, Ministerul Justiției</i></li><li>• <b>Măsurile întreprinse de Procuratura Generală pentru prevenirea și combaterea cazurilor de femicid</b> <i>Sergiu RUSSU, Adjunct Procurorului General, Procuratura Generală</i></li><li>• <b>Jurisprudența instanțelor de judecată la examinarea cauzelor de femicid</b> <i>Livia MITROFAN, Președintă-interimară a Judecătoriei Chișinău, reprezentantă a Consiliului Superior al Magistraturii</i></li><li>• <b>Măsurile întreprinse de Inspectoratul General al Poliției pentru prevenirea și combaterea cazurilor de femicid</b> <i>Alexandru BEJAN, Șef adjunct al Inspectoratului General al Poliției, MAI</i></li><li>• <b>Rolul Comisiei de analiză și monitorizare a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau leziuni corporale grave în prevenirea cazurilor de femicid, provocări și oportunități de îmbunătățire a răspunsului autorităților competente.</b> <i>Inna CHIRILIU, Secretariatul Comisiei de analiză și monitorizare a cazurilor de violență în familie soldate cu deces sau leziuni corporale grave, MAI</i></li><li>• <b>Reglementări naționale și internaționale privind femicidul</b> <i>Dorina GUREV, doctor în drept, conferențiar universitar, Departamentul Drept penal al Facultății de Drept, USM</i> <i>Mihaela BOTNARENCO, doctor în drept, conferențiar universitar, Departamentul Drept penal al Facultății de Drept, USM</i></li></ul>
13.40 – 14.20	<b>Moderatoare:</b> Arina ȚURCAN-DONȚU, Avocată, Centrul de Drept al Femeilor  <b>Sesiune interactivă: Propuneri și discuții axate pe identificarea unor soluții legislative și practice de prevenire și combatere a cazurilor de femicid</b>
14.20 – 14.30	<b>Moderatoare:</b> Angelina ZAPOROJAN-PÎRGARI, Directoare Executivă, Centrul de Drept al Femeilor  <b>Concluzii. Încheierea evenimentului.</b>
14.30 – 15.00	<b>Fourchette</b>